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A. Am Pérede‘r.e :

On considére le montage ci-dessous dans lequel R est un résistor de résistance variable et e > 0.
l A.1. Quelle est 'expression de I'intensité du courant affichée par 'ampére-
métre lorsque 'on considére ce dernier idéal ?

4.2. On considére maintenant que 'ampeéremétre n’est plus idéal mais équi-
2 valent 3 une résistance R,. <

Quelle est 'intensité du courant affichée par Pampéremétre ?

A.3. A partir de quelle valeur Ry de R l'intensitée affichée par ’ampeére-
métre différe-t-elle de moins de 5 % de celui d’un ampéremétre idéa] ?

3

~

2. o\t fw\&\”f'e,: R

K

R est une résistance CDTe
variable et on considére que le voltmétre se comporte comme une ré-
sistance R'.

|

& 2.1. L’interrupteur K est d’abord fermé. Quelle est la tension U, affichée par le voltmétre ?
1.2. L’interrupteur K est maintenant ouvert.

U
2 (a) Pour quelle valeur de R le voltmétre affiche-t-il —59 ?
3 (b) En déduire une méthode de détermination de R'.
2 9
2 (c) Pourquoi arréte-ton plutét lorsque I’affichage vaut —gUo ou —16U0 ? Que vaut alors R?

3. (oorta e,\’ ‘oij o\iri\/aiﬁon :

Pour déterminer la caractéristique (et donc la résistance) d’un résistor, on dispose de deux mon-
tages, dits « longue » et « courte dérivation », pour déterminer simultanément la tension Uy 4 ses
bornes et l'intensité i4 le traversant. Les deux appareils de mesure ne sont pas considérés comme
idéaux. :

/AR /AR

\_/ N

€ € €
montage longue dérivation montage courte dérivation

% 3.1. Chacun des deux montages permet de mesurer parfaitement une grandeur et fait une mesure

erronée de P’autre grandeur. Attribuer a4 chaque montage la grandeur parfaitement mesurée et
expliquer pourquoi il y a une erreur pour I'autre. '

3.2. (a) Pour chacun des deux montages, déterminer les valeurs des résistances Riq et R qui
semblent &tre mesurées en fonction de la résistance R et des résistances R, et R, de
I’ampéremétre et du voltmétre.

(b) En déduire pour quelle plage de valeurs de la résistance R, chaque montage est le plus
adapté.
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PoblEme 2.

Mesure d'une pression

Les AO sont idéaux et fonctionnent en régime linéaire.
1) Quand on étudie une onde sonore, on observe que la pression P de I'air varie autour d'une valeur moyenne
constante, et égale d la pression P, en I'absence de son. Ces variations sont petites et nous considérerons: |AP|<«P_,

avec AP = P - P Pour mesurer ces variations de pression on utilise un capteur que I'on peut modéliser par une
résistance r variant linéairement avec la pression : r = o<P, ol cx est un constante. Prenons ce premier montage:

Tl
M
—{ T} -
Lo ot

o 1(]) He

PETT77

3
9
g a) Calculer les tensions U, et U, entre les points P et M et la masse, puis la tension de sortie U, en fonction de la
" tension U, et des résistancesret r, .
1,5 b) Montrer que pour r_ = o P_ la tension de sortie est proportionelle & la surpression AP,

| ¢€) Calculer alors la sensibilité de la chaine de mesure, ¢'est & dire le rapport entre la tension de sortie et la pression
acoustique AP.

2) On insére maintenant le capteur dans un pont de Wheastone amplifié:

M

E’ H —Rl " "

L [ - -

Uo TC) H /@) - R 1, R, ’_:LHUS
s R + p' p"

7 a) Calculer les tensions U, et Uy, a I'entrée de I'amplificateur.

3% b) Montrer que UM.P. = (1+2R,/Rg) U,

§ c) Montrer que Ug = 2U,,..- U, et U, = 2U,,.

2 d) Calculer la tension de sortie en fonction de VRV R, et Rg.

~

! e) Calculer la sensibilité de la chaine de mesure. Quel est |'intérét de ce montage par rapport au précédent?
L
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Exerexce :)‘ s
- AMPLIFICATEUR INVERSEUR MODIFIE

Ry
I R > v

— Doo 1. Déterminer I’expression du rapport f;-

+ A » ¢ V
V. I 2. Déterminer la résistance d’entrée définie par R, = I_e
9 e
s R3 v ~ 3. Comparer ces résultats avec un inverseur classique.
8

4, Faire I'applicati: m numérique avec R; = Ry = 10 kQ,
Rs; =1,0.10° Q, Ry = 1,0 kQ.

Exercie ¥: AQ NON IDEAL|

—

2. Déterminer l’erreur relative commise par rap-
2, port & un AQO idéal. BT

| SE—— |

Sur le schéma ci-contre, on a modélisé une partie des R ——Kd—> Ry
défauts de ’AO par deux sources de courants pour les = N\ o > oo
courants d’entrée des bornes + et — et par un généra- l ' /
teur de tension pour la tension de décalage entre ces > +
mémes bornes. ' R 1%
¢ 1. Calculer Vg ¢ z'_T Tz "
2

7777

Données : Ry =50 Q3 iy =i_ =40 nA; Va =40 mV; Ry = 10 kQ; Ry = 1,0.10° Q; ¢ = 0,5 V.

4t
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